

UDK 316.323.7(510)  
327(510)  
文献资料  
投稿 18/06/2021  
收稿 18/06/2021  
doi: 10.5937/napredak2-32803

# 为中国人民幸福和人类进步事业而奋斗

中共中央对外联络部部长 宋 涛



习近平总书记指出：“中国共产党是为中国人民谋幸福的党，也是为人类进步事业而奋斗的党。”当今世界正经历百年未有之大变局。随着新冠肺炎疫情在全球蔓延，一些国家单边主义、保护主义、霸凌主义和抹黑政治盛行。全球治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字增多，世界面临的不稳定性不确定性更加突出。但也应看到，和平与发展仍然是时代主题，相互尊重、合作共赢的时代潮流不可阻挡。中国共产党坚持站在历史正确的一边，在团结带领中国人民做好自己事情的同时，坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体，摒弃冷战思维，反对强权政治，为人类和平发展进步的崇高事业贡献智慧与力量。

## 中国共产党是人民至上、生命至上的坚定践行者

习近平总书记强调：“以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。”新中国成立70多年来，中国共产党领导中国人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，广大人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，2020年中国将迎来打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的历史性时刻，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性地得到解决。外国政党人士高度评价中国减贫成就是“人类发展史上的奇迹”。

这次新冠肺炎疫情防控，充分彰显了中国共产党以人民为中心的执政理念和全心全意为人民服务的根本宗旨。在危机时刻、重大关头将什么放在第一位，最能看出一个政党、一个政权的性质和本色。面对突如其来的疫情，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，中国共产党秉持人民至上、生命至上的理念，把人民生命安全和身体健康放在第一位，全力以赴救治每一位患者。全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线，支援湖北的4万多名医护人员中，56.1%是中共党员，近400名党员、干部为保卫人民生命安全献出了自己宝贵的生命。多国政党政要表示，中国共产党领导的抗疫斗争体现了深厚的为民情怀和人道主义精神。

历史和现实反复证明，中国共产党与中国人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系。中国人民对此最有发言权。美国一家知名公关公司日前发布的信任度调查显示，中国人民对中国政府信任度高达95%，在受访国家中排名第一。中国共产党和人民有着不可分割的血

肉联系，任何抹黑和挑拨的企图都注定失败。坚持以人民为中心、一切为了人民，始终是中国共产党最深刻的烙印和最鲜明的底色。

### 中国共产党是持久和平、普遍安全的坚定维护者

习近平总书记指出：“中国共产党人深知和平的可贵，也具有维护和平的坚定决心。”我们党从成立之日起就秉承中华民族文明血脉中的和平基因，领导新中国坚定不移走和平发展道路，并将之郑重载入党章和宪法。坚持以对话解决争端、以协商化解分歧，与各国政党一道，积极推动政治解决国际和地区热点问题，共同应对恐怖主义、公共卫生、气候变化等全球性挑战。许多外国政党政要指出，中国共产党执政70多年来没有发动一场对外侵略战争，始终是支持和维护世界和平的重要力量。

当前，国际形势持续发生深刻复杂变化，极端主义、恐怖主义、分裂主义等乱象抬头，传统安全问题与非传统安全威胁相互交织，维护世界和平安宁面临更加复杂严峻的挑战。中国共产党将继续坚定不移走和平发展道路，走对话而不对抗、结伴而不结盟的交往新路，永远不称霸、永远不搞扩张、永远不谋求势力范围。同时，中国共产党始终坚定维护国家独立、主权、安全、尊严，绝不屈从于任何外来压力。

中国共产党致力于与各国政党共同维护地区和全球和平稳定，积极与周边国家政党深化安全互信与沟通合作，推动南海局势不断趋稳向好，得到国际社会普遍赞赏。120多个国家240多个政党、政治组织以及280多个知名智库、非政府组织主动发声，支持中国在南海问题上的立场。面对近期少数域外国家一再煽风点火、搬弄是

非, 周边国家始终冷静看待、从容应对。许多地区国家政党领导人主动向中方表示, 有些国家企图在南海挑起动乱再一走了之, 最后受害的是地区国家和民众, 我们决不会上当。中国共产党将一如既往同周边国家政党加强团结合作, 共谋友好相处、共同发展之道, 共同维护地区和平稳定和繁荣发展。

### 中国共产党是公平正义、责任担当的坚定实践者

习近平总书记指出: “公平正义是世界各国人民在国际关系领域追求的崇高目标。” 在当今国际关系中, 公平正义还远远没有实现。各国政党应该共同展现责任担当, 共同维护国际公平正义, 捍卫多边主义, 共建开放型世界经济, 推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。许多外国政党高度评价中国共产党大力推进抗疫国际合作, 积极开展抗疫援助, 与一些国家忙于对外“甩锅”、肆意挥舞制裁施压的大棒相比高下立判。110多个国家的240多个重要政党和政党国际组织与中国共产党联合发出共同呼吁, 坚决反对将公共卫生问题政治化, 为进一步深化全球抗疫合作、推动构建人类卫生健康共同体凝聚了强大的政治共识。

中国共产党秉承中华民族重义守信的传统, 在对外交往中始终坚持正确义利观, 做到“义之所在, 不倾于权, 不顾其利”, 自觉承担应尽的责任、展现应有的担当。我们党旗帜鲜明地主张国家无论大小一律平等, 坚决反对一切形式的霸权霸凌霸道行为, 坚定捍卫和践行多边主义, 推进世界多极化和国际关系民主化, 得到各国政党的广泛认同和积极响应。我们党在国际交往中讲诚信、讲感情, 结交了许多真朋友、好朋友。这次疫情防控期间, 各国政党和各界

人士纷纷向中方施以援手。我们党在扎实做好国内疫情防控的同时,坚持投桃报李、雪中送炭,向200多个外国政党和政治组织提供力所能及的帮助,共同书写了世界政党共克时艰、守望相助的佳话。承诺的责任一定履行,答应的事情一定做到,这是我们党对外交往的优良传统,也是中国特色大国外交的鲜明品格。许多发展中国家政要表示,一些国家承诺的援助往往口惠而实不至,或附带苛刻的政治条件,而中国共产党不一样,说话是算数的,是真心实意帮助发展中国家的。

### **中国共产党是互利共赢、共同发展的坚定推动者**

习近平总书记强调:“中国的今天,是中国人民干出来的!”中国共产党团结带领中国人民走过不平凡历程,靠的是“自力更生、艰苦奋斗”的优良传统,靠的是“自己的担子自己扛”的责任担当,靠的是“摸着石头过河”的探索开拓。同时,我们党注重把国内发展与对外开放统一起来,把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民与各国人民共同利益结合起来,为世界经济和全球发展作出了重要贡献。各国政党普遍认为,中国共产党不仅是为中国人民谋幸福的党,也是为世界各国人民造福的党。中国的改革开放改变了中国的命运,也影响和促进了地区乃至世界的发展,并将继续惠及全人类。

中国共产党奉行互利共赢的开放战略,积极推动建设开放型世界经济。针对发展不平衡这个当今世界最大的不平衡,秉持共商共建共享原则,提出并大力推动“一带一路”建设,为世界各国实现互利共赢、共同发展提供了重要平台。在各方共同努力下,“一带

一路”正成为团结应对挑战的合作之路、维护人民健康安全的健康之路、促进经济社会恢复的复苏之路、释放发展潜力的增长之路。许多国家政党政要和民众都予以高度评价，认为“一带一路”倡议绝非某些政客所渲染的“势力范围”和“债务陷阱”，而是一条引领各国实现共同繁荣的阳光大道，为增进人类共同福祉开辟了光明前景，是“21世纪最伟大的发展倡议”。

解决发展问题既要授之以鱼，更要授之以渔。中国共产党高度重视通过深化自身实践探索人类社会发展规律并同世界各国分享，致力于同各国政党开展治国理政经验交流。党的十八大以来，我们党已邀请几万名外国政党代表来华考察，并与各国政党举办各种形式的研讨交流活动，围绕基层党建、反腐倡廉、精准扶贫、生态文明建设、发展经济、改善民生等议题深入交流，分享经验，促进合作。许多外国政党政要表示，中国共产党不仅同世界共享经济发展红利，而且毫无保留地分享思想理念红利，为各国特别是发展中国家探索符合本国国情的发展道路提供了重要借鉴。

### 中国共产党是开放包容、文明互鉴的坚定引领者

习近平总书记强调：“世界上没有完全相同的政治制度模式，政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判”。中国共产党的领导和中国特色社会主义制度，是历史的选择、人民的选择。我们党自成立之日起就旗帜鲜明地宣示自己作为马克思主义政党的政治属性，这是我们坚定“四个自信”的科学基础和基本依据。我们党坚持走自己的路，不会“输入”外国模式，也不会“输出”中国模式，不会要求别国“复制”中国的做法，在对外交往中不

以意识形态划线，获得各国政党普遍认同和高度评价。

多国政党政要表示，不同文明文化和社会制度和谐共生、交流互鉴，才是共建人类美好未来的正确选择；将国家间分歧归咎于不同文明和制度的差异，为党同伐异、以强凌弱制造借口的错误做法，严重破坏现行国际秩序，更有导致不同文明陷入隔阂冲突的风险。

中国共产党始终以开放的眼光、开阔的胸怀对待世界各国的文明创造，主张以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。近年来，我们党积极探索同世界各国政党建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系，同160多个国家和地区的600多个政党和政治组织建立了不同形式的关系（原文为：同168个国家的近600个政党和政党组织保持经常性联系），搭建起多种形式、多种层次的国际政党交流合作网络。成功举办中国共产党与世界政党高层对话会，彰显了我们党巨大的政治包容性和道义感召力，获得国际社会广泛赞誉，为推动世界政治文明发展进步作出重要贡献。

习近平总书记强调：“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大样子”。作为即将迎来成立100周年的大党，中国共产党坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，一如既往为世界和平安宁、人类共同发展、文明交流互鉴作出重要贡献，与世界各国政党一道，共同汇聚起构建人类命运共同体的强大合力，努力开创人类社会的美好未来。



港珠澳大桥是有史以来最长的跨海大桥，全长55公里